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Maticové vzorce Il.

Maticové vzorce dokaZi jednoduse s¢itat hodnoty podle mnoha kritérif nebo zjistovat pocet hodnot, které
=l zadanym kritériim odpovidaji. Jejich pouZziti je navic velice jednoduché a universaini.

V prvnim dilu naseho miniserialu Maticové vzorce |. jsme si ukazali zaklady a moznosti maticovych vzorcd obecné.
Dnes se uz podivame na priklady praktického vyuziti; konkrétné na to, jak maticové vzorce pouzit k podminénym
souctlim a poctdim.

MdZete namitnout, Ze toto vam spolehlivé nahradi vestavéné funkce Excelu SUMIFS a COUNTIFS, ale pokud budete
chtit pouzit jako kritérium vysledek funkce konkrétnich zaznamd, uzZ se dostanete do problémd, a to urcité neni
vyjimecny pripad.

Nejdllezitéjsi je pochopit logiku, protoze pak uz Ize odvodit cokoliv. Jak tedy podminky v maticovych vzorcich
vlastné funguiji?

V nésledujicim pfikladu budeme chtit zjistit, jaké trzby pfinesl spole¢nosti obchodnik Jirka.

J2 v fe |{=SUMA((B2:B814=F1)*(D2:D14))]

— - - - : > : = .E. - : - . = T ”

1 | Datum Obchodnik Oblast = Castka Jirka hednotz Vysledek | Jediny vzorec
4| 3.1.2012 Jirka sport 2500 FRAVDA 1 | 8 100

3 |15.1.2012 Jirka kultura 1200 PRAVDA 1

4 (30.1.2012 Jirka kultura 300 PRAVDH 1

5 5.2.2012 Jirka sport 230 PRAWDA 1

o 7.2.2012 David sport 430 (EPRAVDA :

¥ | 28.2.2012 David sport 1450 EFRAVDA

8 3.3.2012 lirka sport 2510 FRAVDA 1

9 |10.3.2012 David kultura 320 {EFRAVDA 4

10| 21.3.2012 David kultura 480 (EFRAVDA

11 | 21.3.2012 David sport 420 EFRAVDA

12| 8.4.2012 Jirka kultura 360 PRAVDH 1

13 112.4.2012 David kultura 5 600 IEFRAVDA :

14 | 25.5.2012  Jirka sport 1000 PRAVDH -

15 ' l 8 100— =SUMA [H2-H14)
16

17 matic rorec SKOVE(F2FI4=PRAVDA 1D

Logika podminénych souctu:

1. ProtoZze ndm jde o Jirku, napiSeme si jeho jméno do buriky F1 (pokud tuto buriku potom prepiSeme na David,
hned se vzorce prepoctou a zjistime, jakych trzeb dosahl David - je tedy lepsi pouzivat odkazy na burnky, nez
»natvrdo“ napsané hodnoty do vzorcd).

2. Abychom vybrali pouze trzby, které prinesl do spolec¢nosti Jirka, potfebujeme ziskat matici, kterd bude odpovidat
oblasti B2:B14=F1 -> tu mame ve sloupci F (jak vytvorit matici uloZzenou v oblasti jsme se naucili v prvnim dilu
miniserialu).

V fadcich, kde je ve sloupci B hodnota Jirka, je logickd hodnota PRAVDA; a kde je jind hodnota nez Jirka, tam je
logickd hodnota NEPRAVDA.

Logické hodnoty PRAVDA a NEPRAVDA |ze zapsat také jako 1 a 0 (pro ndzornost je toto uvedeno ve sloupci
G).

Protoze mame v radcich, kde je JIRKA, hodnoty 1 a v ostatnich radcich hodnoty 0, mizeme jen vynasobit matici
F2:F14 matici D2:D14 a ziskdme matici H2:H14, jejimz souc¢tem v burice H15 ziskdme celkovy soucet trzeb,
které ziskal obchodnik Jirka.

3. Cely tento postup je ovsem jen pro ilustraci toho, jak matice funguji. Spocitat prispévek Jirky k trzbam Ize v
jediné bunce J2 vzorcem, ktery je vlastné jen slou¢enim vSech zminénych vzorcl (vysledny vzorec mlzete vidét
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na obrazku vyse v rfadku vzorcll): =SUMA ( (B2:B14=F1)*(D2:D14)) - a protoze je to maticovy vzorec, musi
byt ukoncen trojhmatem Ctrl +Shift+Enter.

POZOR! Ize nasobit pouze matice, které maji stejny poéet Fadku (jednosloupcové matice)!

Logika podminénych poétu:

. Podminéné pocty jsou vlastné jen jednodussi variantou podminénych souctl, protoZe jde vlastné jen o soucet
nasich logickych hodnot ve sloupci F (protoze ale ve sloupci F mame hodnoty PRAVDA a NEPRAVDA, musime
matici F2: F14 jesté vynasobit konstantou 1). Pocet uzavrenych obchodd, které proved! Jirka Ize tedy zjistit timto
vzorcem: =SUMA( (B2:B14="Jirka")*(1))

Vice podminek
V praxi se setkdvame predevsim s pfipady, kdy potfebujeme ziskat vysledky na zakladé vice podminek nez pouze
jedné (Casto 5 i vice).

V nasem prikladu budeme chtit zjistit, jaké trzby ziskal:
1. Jirka

2. v obdobi leden 2012 - brezen 2012
3. v oblasti ,sport”

H2 - f |{=SUMA((A2:A20<=F3)*(B2:B20=F2)*({C2:C20=F4)*(D2:D20})}
Wl A | 8 ¢c | o el f la] H | J
1 | Datum Obchodnik Oblast Céstka Kritéria vysledek |
2 | 3.1.2012 Jirka sport 2500 |lirka 5 240]
3 [15.1.2012  Jirka  kultura 1200 |31.3.2012
4 | 30.1.2012 Jirka kultura 300 sport
5| 522012 Jirka sport 230
6 | 722012 David sport 450
7 |28.2.2012 David sport 1450
8 | 3.3.2002 Jirka sport 2510
9 (10.3.2012 David  kultura 320
10[21.3.2012 David  kultura 480
11| 31.3.2012 David sport 420
12| 8.4.2012 Jirka  kultura 360
13(12.4.2012 David kultura 5 600
14 | 25.5.2012 Jirka sport 1000

V radku vzorcl na obrazku vidite vzorec zapsany v burice H2. Jde jen o ,naskladani” podminek za sebe, ¢imz se
jednotlivé matice navzajem vynasobi a zlistanou jen ty ,jednicky’, které nas zajimaji. Tyto matice jsou pak
vynasobeny matici ve sloupci D.

Véimnéte si také toho, Ze ve vzorci nejsou matice definovany jako napt. D2:D14, ale D2:D20, ackoliv posledni
zaplnény radek je radek ¢.14

Vyhody:

1. kdykoliv mdzete zménit kritéria pouhym prepsanim (v burikdch F2:F4) a hned se vysledek prepocita

2. jelikoZz mlze byt oblast matice vétsi, nez je pocet hodnot (posledni zapInéna burika neni D20, ale D14), Ize tedy
do radkd jen doplnovat dalsi zdznamy a vzorec bude stéle korektni - maticové vzorce Ize tedy Uspésné pouZivat
na vyjezdy z databazi a nezalezi na po¢tu zaznam{ (pokud mate dostate¢né nastavenou délku matic)

Jako v prvnim dilu, bych rad pfipomnél, ze s maticovymi vzorci mdzeme pouzit daleko vice funkci nez jen SUMA,
velmi ¢asté jsou funkce PROMER, SMALL, LARGE nebo napf. RADEK. Jak Ize tyto funkce navzajem kombinovat a
ziskat tak zajimavé a universalni feSeni si povime priste...

Soubor s priklady maticovych vzorcl z ¢lanku excel_maticove vzorce 2.zip.
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